cAriTULO VL
N‘ﬁMEROS DESDE SETENTA HASTA CIENTO.

1. Enrique trazé en la pizarra 72 lineas para
~ ¢
representar faroles; jcudntas veces trazd 12
lineas ? 5
79 son ;cudntas veces 12? 12 ;qué parte es
(3
de 727 F11 79 ; cudintas veces hay § de 727

6ol =2 1de72="7

1 i di ;
Yo pagué $12, que era § de mi dinero, po
algunas pldnms que compré; ;cudnto dinero tenia

antes de pagar? o
Dividanse las 72 lineas en 12 grupos iguales.
72 ; 4 cudntas veces 6 es igual ? ?

; Cudntos relojes de & $06 se pueden comprar con
$72 pesos?
Pénganse problemas para:

6 x12="T72

9. Dibfijense 72 nueces y dividanse en 8 grupos
2=
iguales. (‘udntas nueces hay en cada grupo? ; A
cudntas veces 9 es igual 72?2 QOcho veces 9 ; cudn-
148
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tosson? Una de las 8 partes iguales de 72 ; ; edmo
se llama? ;Cudntas de estas partes hacen un
entero ?

8 veces f de 7T2="7 2(6DHde72="?

Repirtanse 72 racimos de uvas entre 8 cestas:
iqué parte del todo habrd en cada cesta, si todas
tienen igual cantidad ?

Dividanse 72 nueces en 9 crupos iguales ; ; cudn-
tas habrd en cada grupo ?

72 -8=2 9x8=7 dde 2=2

8 eentavos ; qué parte son de 72 centavos? En 72
centavos ; cuantas veces hay 1 de 72 centavos ?

Un sefior quiere repartir 42 libras de higos en 9
cajas del mismo tamafio; ;cudntas libras,cabrdn
en cada caja ?

Dividanse 72 en grupos de 18. 4 veces 18
¢ cuantosson? Un hombre gana $18 4 la semana;
; en cuintas semanas ganard $72?

3. REPASO.

e
A 9 centavos la libra, ; cudntas libras de ciruelas
secas se compramn con 72 centavos ?

6 leguas son [ de la jornada que tengo que
hacer ; ; cudntas leguas tiene la jornada ?
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Clon 75 centavos ; cudntos pasajes de & centavos
en los tranvias se pueden comprar ?

Compré 2 varas de franela por 75 centavos; ;4
cémo pagué la vara?

Si un hombre gana $15 4 la semana, ; cudnto
tardard en ganar $75?

La edad de Juanita es L de la de su abuelo, el
cual tiene 75 afios; ; cudntos afios tiene Juanita?

Pénganse problemas para :

75 leguas = 6 leguas = 121 (veces).

75 leguas =6 =121 leguas.

4. g,f& cuéntos onces es igual 772 77+11=2?
Tx11=2? 1de77=?

Un comerciante pagé $11 cada uno por 7 juegos
de loza ; ; cudnto le costaron ?

77 dias ; cudntas semanas son ?

5. ;;A cusntas veces diez esigual 80?2 80+=10=2
8§x10=2 1de80=?

Un comerciante tenia 80 barriles de manzanas;
vendi 1, usé 4, y guardé el resto; ; cuantos barriles

gunardd ?
;A cufntas veces 8 es igual 80? 80+8=7
10 x 8=? 4i; de 80=2? Diez veces o de 80="?

6. En 81 clavos ;cudntas veces hay 9 clavos?
81-9=2 9x9=2 9 veces$ de3l="?
Dibtijense 9 cuadrados y dividase cada uno de
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ellos en 9 cuadrados igunales; ; cufntos cuadrados
hay ahora ?

¢ Cudntos piés cuadrados hay en 9 varas cua-
dradas ?

7. 84 ;4 cudntas veces 12 esigual ? 84 huevos
¢cuantas docenas son? 84+12=? Y7x12=2
gh ez ; .
17 (que parte es de 84? 84 pulgadas ;cudntos
piés son ?
i$12es1 1 I
S’ $12 es 1 del precio de un estante para libros,
i cuanto cuesta el estante ?
84 es igual 4 ;cudntas veces 7? 84 dias
¢ cudntas semanas son? ; Qué parte de 84 es T?
Luisa pag6 84 centavos por 1 docena de flores
artificiales ; ; cudnto le costé cada flor ?
Ponganse problemas para :

12 x 7= 84. 84 -7T=12 7 de 84=17.

8. Dibijense 88 circulos para representar
botones; ; cudntos onceshay ? 88 ~11=2 8§ x 11=2
11 ; qué parte es de 88 ?

S1 $11 es de lo que le costé 4 Juan una jaca,
& cudntos pesos le costd la jaca ?

88 es igual 4 ; cudntas veces 8?2 3 barriles i qué
parte son de 88 barriles ?

88—:—8=.? T 8 —2 A de 88=7°

Si un carreton lleva 8 barriles de papas, ; cuintos
barriles llevardn 8 carretones ? :




Tx12=7° 80= 8§=1 — 7 E2esE—2
{2 = "T=7 L de 81="° 11568 — 72
1 i 8 — 2 88 —11="2 7 81 -9=2
Gag — 84+ T=? L dedd=? 4Lde88=7

Un niiio gasté { de su dinero en un cnchillo y
le quedaron 70 centavos; ;cuanto dinero tenia
antes de la compra?

Un jardimero sembré 77 matas, de las que se le
secaron I ; ;cudntas matas le nacieron ?

Una cocina costé $81 y una estufa 1 menos que
la cocina grande; ; cudnto costo la estufa ?

En 90 ;cudntas veces hay $10? 9x10=?
+a dje 90="7 -

J A cudntas veces 9 es igual 90? 9 ;qué parte
es de 90?

90 centavos ; cudntos reales son ?

A $9 la docena, ;cuénto costardn 10 docenas

de sombreros?

10. ; A cuéntas veces 12 es igual 962 96 ostro-
nes, ; cudntas docenas son? 8x12=? lde95="?
A 12 centavos la libra, ; cudntas libras se com-

prardn con 95 centavos? 12x}de 95="
Antonio sembré 96 tomates en 12 filas iguales;
;cudntos hay en cada fila?

11. Luis representé unas ciruelas en la pizarra;
al contarlas vi6 que habia 9 hileras y en cada hilera
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habia 11 ciruelas; ; cudintas ciruelas habfa por todo ?
99 es igual 4 ; cudntas veces 11?7 1 de 99=2?

Maria le hizo 11 ojales 4 su delantal ; ; cudntos
ojales le hara 4 9 delantales haciendole 4 todos el
mismo niimero ?

Dividanse 99 en 11 grupos iguales; ; cudntos hay
en cada grupo? 99 ;4 cudntas veces 9 es igual ?
11 veces nueve ; cudnto son ?

Enrique sembré 9 granos de maiz en cada uno de
los 11 canteros del jardin; ; cudntos granos sembrd
por todo ?

rde 99 =2 LS Slgeiil="%

12. Dividanse 100 pesos en plata entre 10 hom-
bres. $10 ;qué parte sonde $100? 100 centavos
¢ cudintos reales son ?

Jorge gast6 [1; de un peso en una pelota, i; en
un cuchillo y <& en un cuadro; ; cudntos centavos
gast6 ? ;Cudnto dinero le queda?

50 centavos ; qué parte es deun peso? 1 de 50
centavos ; qué parte es de $1? 1 de §1 ; cudntos
centavos son?. 4 de 100 centavos, ;cuintos centa-
vos son ?

Si 3 libras de café valen $1, ; cudntos centavos
valdra una libra?

A 20 centavos la libra ; cugntas libras de mante-
quilla se pueden comprar con $1°?

Carlos compré 6 docenas de huevos 4 81 centavos
la docena ; ; cudntos pagd por los huevos ?
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” 1 = = ‘J .
8 cartuchos de dulces 4 121 centavos uno ; cudnto 15. REPASO DE LAS TABLAS.
costardn ? T

13. RrEPAsO. et
3o — 0 : 12

10x9=2? 5x2 =? 1del100=2 99+ 9=2 :' 2 4x3= 12 : 16
12x8=? 38x33l=? 1del00=? 100=+15=2 ' = 5x3= 15 20
11 x9=2? 8x12 =? 1lde 96=7 96:12=7 ; 6x3= 18 3 24

R ai= Al [ 28

8 docenas de macetas se compraron para un : 83— 24 32
e a0 9 : 9 9x3= 27 26
]art,hn: ; cudntas macetas se c/ompmrpn/. N B B g

A 15 centavos la vara de género ; cudntas varas 1= 11 x3= 33 44
se comprardn con $17? 12x2=24 12X 3= 36 , 48

El padre de Luis paga en el colegio $ 96 al afio; ‘ 1x5=5 1x6= 6

3 2x5 2x6= 12
- 4 2 X o 5'a :
¢ cudntos pesos paga al mes? - 36— 18

A 121 centavos el tarro ; cudntas tarros de con- 4x6= 24

serva se pueden comprar con $1?

5x6= 30
Pénganse problemas para :

2 =

W LA

—~

7
14
21
28
35
42
49
56
63
70
7
84

14. Complétense y apréndanse los siguientes : | 1x8= 8 1x9= 9 1x10= 10
= = ‘ 2x8=16 2% 9= 18 2x10= 20
72=12= 6: 6x12=z S0 — sxlB:‘i 3% 8_24 3x9— 27 3% 10— 30
= §—=12. 12x 6=2? 88=11= 8. 8 x 11 =7 4% 8=—32 Ax9— 36 4x10= 40
=9 — SS9 —2 + 8=11. 11x 8=7 5x8=40 5x9= 45 5x10= 50
= 8=9. 9x 8=? 90-10= 9. 9Ix10=-2? 6x8=48 6x9=_ 54 6x10= 60
= Tl =7 = 9 — 0 1059 — 2 f 7 x8=>56 7x9= 63 7T x10= 70
g e T2 9 12=8 g2 ' 8 x8=64 8x9— 72 8 x10= 80
80 =-10= 8&. 8§ x10=7 = 8=12 12 x 8§=2 9% 8="T2 9x9= 81 9x10= 90
- 8—10. 10x 8=2 9+11=9. 9x11=2 10 x 8 =380 10x9= 90 10 x 10 =100
3 Sy : - 11 x 8=88 11 x9= 99 11 x 10=110
Sl = =2 = — e ]f 9=7 i
8L = 9= 9. 0 : i - S 12 x 8=96 12 x 9=108 12 x 10 =120
84 7=12. 12x 7=? 100+-10=10. 10x10=7

e
oy
(==

)

O R e e

Tx6= 42
8x6= 48
9x6—= 54
10 x 6= 60
11 x6= 66 15
12x 6= 72 12 x

o om0 Sl v ] i §

<

1de96 — 12  }de99 = 1L 1 de100 = 123,
8x121=100. 12x 81=100. 96+ 12=
%= 8 = 12. 100+ 3 333 100 = 15= 62
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COMPARACION DE TERCIOS, SEXTO0S, Y OCTAVOS.

OB &

5 Cudl es mds, 1 deun peso 6 1? ;1 deuna

de un

33
é 3

vara 6 L de una vara? ;1 de un peso 6 {?
9u

8

+ de un peso g cu.mtos ce,n’uu 0sS son ¢
peso ; cudntos centavos son ?

s En cudntas partes iguales est4 dividido el tercer
circulo por las lineas? Dibtjese ese circulo en la
pizarra y dividase cada octavo en 3 partes iguales.

; En cudntas partes iguales estd dividido el cir-
culo ahora? Una de esas partes ;cémo se llama ?

1;4 cudntos 24 avos del circulo es igual? £
; cudntos 24 avos del circulo son ?

Dibtijese el secundo circulo, que esta dividido
en L partes iguales. Dividase cada sexto en 4
partes. & ;cudntos 24 avos de todo el circulo
tiene? 2 ;cudntos 24 avos son? £ ;cudntos 24
avos son ? ;

Mirese al primero y al segundo circulo de esta
pigina. ;Qué parte de L es 3? ;Qué parte de
1es1? ;Qué parte de  es %‘?

- 17. Dibfijese un circulo y dividase en 24 par-
tes iguales. Mirando al circulo, respéndanse 4
las siguientes preguntas:

MEDIDAS CUBICAS.

+ L ;4 cudntos 24 avos es ignal 2
7 & cuantos 24 avos es igual 2
=7 §+4=0 F+i=? j+i=?

1 de 1 del circulo ;cuiantos 24 avos de todo
el cxrculo son? 1 de &1 ;qué parte es del todo?
=)

{del="

Necesito + de vara de terciopelo para un som-
brero, y 1 para un vestido; ;qué parte de una
vara tengo que comprar?

MEDIDAS CUBICAS.

18. ; Cudntas caras 6 lados tiene un cubo ?

; Qué forma tiene cada cara ?

; Cudntos bordes 6 aristas tiene ?

; Cudntas esquinas 6 vértices ?

Trécese un cubo cuyos bordes tengan una pulgada
de largo.

Un cubo cuyos bordes
miden una pulgada en cada
borde, se llama una pulgada
cabica.

Dibtijese en la pizarra un
poste de 1 pulgada cibica;
; qué altura tendrdn 3 cubos iguales 4 ese? Una
pulecada eciibica ;qué parte es del poste? 2
pulgadas ctibicas ;qué partes son del poste?

; Cuéintas pulgadas cuadradas hay en la cara del
poste ?
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; Cudntas pulgadas ctbicas hay en 2 postes, si
cada uno tiene 4 pulgadas cibicas?

19. 1. Higase un poste de cubos de 4 una
pulgada ctbica, ; qué altura tendrd un poste que
tenga 4 veces esa altura? ; Cnantas pulgadas
cuadradas hay en la cara anterior del poste?
Una pulgada ctbica ;que parte es del poste?
s Y 2 pulgadas ciibicas ?

2. ;Cudntas pulgadas cibicas hay en un bloque
que tiene 3 pulgadas de largo, 3 de ancho, y 3 de
alto? (Expliquese y demuéstrese.) ;Cudntas
pulgadas cibicas hay en L del bloque? ;Cudntas
pulgadas cuadradas hay en una de las caras?

3. ; Cudntas pulgadas cabicas
hay en un blogque de madera de
4 pulgadas de largo, 1 de ancho,

1 plgas,

%

y 1 de grueso?
4. ; Cudntas pulgadas cibicas hay en un bloque
: de 4 pulgadas de largo, 2 de
ancho, y 1 de grueso? ; Cudn-
tas hileras de 4 pulgadas?

5. ;Cudntas pulgadas ciibi-
cas hay en un bloque de 4 pul-
gadas de largo, 2 pulgadas de
ancho, y 2 pulgadas de grueso?

2 x 4 pulgadas efibicas = 8 pulgadas edbiecas.

2 x 8 pulgadas cibicas = 16 pulgadas ciibicas.
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6. Hdgase un conjunto de 4 pulgadas de largo, 4
pulgadas de ancho, y 4 de alto; ;cudntas pulgadas
ciibicas contendrd ? ; Cudntas pulgadas cuadradas
habrd en una de sus caras? (Midase.)

7. ;Cudntos bloques de una pulgada ecfibica,
cabrdn en una caja que tenga 4 pulgadas de largo,
4 de alto, y 4 de ancho ?

8. ;Cudntos caramelos de una pillgada ciibica
cabran en una caja de 6 pulgadas de largo, 4 de
ancho, y 4 de alto?

9. Para hacer un conjunto de 12 pulgadas de
largo, 12 de ancho, y 1 de alto; ;cudntos bloques
de una pulgada ctbica se necesitan ?

2(). PROBLEMAS DIVERSOS.

1. A razén de 72 péginas en 9 dias, ; cudntas
paginas se leen al dia?

2. Los diez centavos que Horacio pagé por un
Iibro eran un octavo de su dinero; ; cudnto dinero
tenia ?

3. Un florero que tenia 7 docenas de rosas
vendi6 un cuarto de ellas; ;cudntas docenas
vendi6 ?

4. 8 docenas de naranjas valen 96 centavos;
j cuanto vale la docena ?

5. Un muchacho coleceiond 8 docenas de sellos,
de los que 1 eran de 6 centavos; ; cudntos sellos de
6 centavos coleccion6 ?
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6. Siun trabajador gasta 11 centavos al dia en
almorzar, ; cudnto gastard en 6 dias?

7. Un hombre gana $§ 54 al mes, y ahorra  de
su sueldo, ; en cudntos meses ahorrard $72?

8. Lucia compré un espejo que le costé §100
pagaderos 4 razén de $10 cada semana; ; durante

cudntas semanas tuvo que pagar los $10?

9. ; Cudntas pulgadas hay en 8 piés?

10. Con 6 docenas de rosas, ponicndo 9 rosas
en cada ramillete, ; cudntos se podran hacer?

11. Si compro 96 botones, ;cudntas docenas
habré comprado ?

12. Antonio compré 2 pares de tijeras 4 75
centavos ; jcudnto pagd por cada par?

13. Un pliego de papel de 8 pulgadas de ancho
tiene una superficie de 96 pulgadas cuadradas;
;cudl es el largo?

14. ; Cuénto cuesta un pedazo de carne que
pesa 6 libras, si una libra vale 121 centavos?

15. Una claraboya ticne 3 piés de largo por 2
piés de ancho. ;Cudntos vidrios necesitard, si cada
vidrio tiene un pié cuadrado?

16. ;Cudntas pulgadas ciibicas tendrd un trozo
de madera de 7 pulgadas de largo, 4 de ancho, y 2
de grueso? (Dibijese.)

17. Si el trozo tuviera 3 pulgadas de grueso,
; cusntas pulgadas ciibicas tendria ? ; Y sl tuviese
4 pulgadas de grueso?

REPASO.

21. REPASO.

@
897
599
844

. 989
989
499
753
897
764
@

(11)
854
878
579
959
898
475
749
878
987
876

(18)

85
S04
928
545
834
958

75
T84
399

97

<
i
874
598
848
874
489
949
498
89
965

(12)
984
767
598
789
845
589
989
594
898

89

(19)
4

853
836
449
976

44
874
393
997
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Réstense :

9801 — 534 =7 9. 6011 —5403 =2
8074 — 2135 =72 10. 3043 — 1415 =72
7004 — 1345 =2 11. 5101 — 4434 =7
9043 — 1534 =7 12. 8600 — 5534 =7
3842 — 1435 =72 13. 8122 — 6035 =72
7640 — 2534 =2 ‘14, 5043 —1415="2°
Sl4l — 2445 — 2 15. 4312 — 243 =2
3001 — 2154 =

e s Bl pe G R

292, PROBLEMAS DIVERSOS.

1. Mi pizarra tiene una superficie de 72 pul-
gadas cuadradas, y tiene 12 pulgadas de largo;
; cudnto tiene de ancho?

9. Un hombre ahorra $8 4 la semana; ;en
cudntas semanas ahorrard $96?

3. Un pianista vendi6 un piano en $280 y
perdi6 $50; ;cudl era el valor del piano?

4. 8 hombres compraron maiz por valor de
$100; ; cudAntos pesos tuvo que pagar cada uno si

todos pagaron igual cantidad ?
5. Una sefiora comprd un barril de papas por
$9.25 y di6 para pagarlo $5; ;cudnto le devol-

vieron ?

6. Una sefiora compré 20 varas de alfombra
por $40, 30 varas de damasco por $75, y 2 pares
de cortinas 4 $16 el par ; ;cudnto import6 el todo?

7. Un corredor compré un terreno por $2000;
;cufinto ganard &l si lo divide en 4 solares y los
vende en $ 600 cada uno?
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8. Si un hombre hace un trabajo en 100 dias,
;cuanto tardardn 2 hombres en hacer el mismo
trabajo ?

9. Si un hombre paga 6 centavos de interds
por un peso, ;cudnto pagard por $5? ; Cudnto
por $12?

10. Un sefior pidi6 prestado $ 100 por un afio y
pagé 6 centavos por cada peso; ;cudnto tuvo que
pagar por los $1007?

11. La linea férrea tiene 5 leguas; si un tren

- da 12 viajes al dia, ; cudntas leguas habr4 recorrido?

12. En una clase que tienc 45 alumnos asis-
tieron hoy %; ; cudntos faltaron ?

15. Un vendedor tenia 40 cartuchos de avella-
nas que vendia 4 10 centavos cada uno; ; cuantos
pesos vendid ?

14. 2 limones valen 6 centavos; ; cudnto valdran
2% docenas ?

15. Yo tengo una capa de 6 pulgadas de largo,
4 de ancho, y 2 de alto; ;cudntos bloques de una
pulgada caibica caben en ella ?

16. A 30 centavos la libra de manzanas ; cudnto
costaran 10 libras ?

17. Un labrador quiere cercar un terreno que
tiene 50 piés de ancho y cuatro veces otro tanto de
largo; ; cudntas varas de cerca necesita ?

18. A 80 centavos la libra ;cudnto costardn 2
libras y 4 onzas de t€?




